
z 3 1 3 0 z 
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 6 9 

Risultamelo della votazione : 
Presenti . . . . . . . . . . . . . . . 230 
Votanti 228 

Risposero sì . . 175 
Risposero no 48 
Si astennero . . . . . . . 7 

(La Camera approva,) 

PRESENTAZIONE DI UN ARTICOLO ADDIZIONALE 
E DI UNA RELAZIONE. 

PRESIDENTE. Il ministro dei lavori pubblici ha la 
parola. 

GADDA, ministro gei lavori puhhlici. Ho l'onore di 
presentare alla Camera un articolo addizionale alla 
convenzione del 30 settembre 1868 colla società delle 
ferrovie romane. (V. Stampato n° 63 quarto) 

Prego la Camera di rinviarlo alla Commissione in-
caricata dell'esame delle convenzioni delle ferrovie. 

PRESIDENTE. Si dà atto all'onorevole ministro della 
presentazione di questo articolo addizionale che sarà 
rinviato alla Commissione incaricata dell'esame delle 
convenzioni ferroviarie. 

L'onorevole Possenti è invitato a recarsi alla tribuna 
per presentare una relazione. 

POSSENTI, relatore. Ho l'onore di presentare alla Ca-
mera la relazione della Commissione sul progetto di 
legge per classificare fra le nazionali diverse strade .(V 
Stampato n" 114-A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. __ : 

Sì RIPRENDE LA DISCISSIONE SULLO SCHEMA Dì LEGGE 
DEI PROVVEDIMENTI FINANZIARI. 

PRESIDENTE. Si iiprende la discussione. Ora si passa 
all'allegato 0... 

DE CARDENAS. Domando la parola per una dichiara-
tone.,.. # . . . . . 5 i / ì 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare per una dichiara 
zione. „_ ; ; g- , • v — hrm 

DE CARDENAS. Venendo all'allegato 0 relativo ai 
compensi da darsi ai comuni ed alle provincie, ritiro 
gli articoli addizionali che io aveva proposti in ag-
giunta al progetto della Commissione, vedendo che 
anche essa si è determinata a stabilire maggiori com 
pensi provvisoriamente però, e per quest'anno solo 
principalmente, a favore dei comuni, ed io non posso 
a meno di manifestare il desiderio che vi si provveda 
in modo più stabile. 

Mi permetto di aggiungere all'ordine del giorno, che 
ho già avuto l'onore di presentare alla Camera, il se-
guente alinea che chiedo il permesso di leggere. . 

PRESIDENTE. Legga pure. 
DE CARDENAS. « In questa legge verrà provvisto al-

l'assetto economico-finanziario dei comuni e delle Pro-
vincie, e questo in correlazione colle nuove misure che 
saranno determinate a loro riguardo, e col provvedere 
quali cespiti d'imposta saranno loro consentiti, oltre 
quelli che hanno attualmente. 

« Le imposte devolute ai comuni ed alle provincie 
saranno interamente separate da quelle che rimangono 
riservate al Governo centrale. « 

Questa non è che una maggiore spiegazione dell'or-
dine del giorno che io aveva presentato, e mi pare che 
ve ne siano diversi che dal più al meno si avvicinano 
a quest'idea stessa. 

Io desidero che si possa venire ad un assetto stabile, 
pel quale i comuni e le provincie non abbiano più a 
temere, per il domani, col trovarsi da un momento al-
l'altro in una posizione impossibile per continuare a 
supplire ai servigi che sono loro attribuiti secondo il 
loro mandato. 

PRESIDENTE. Onorevole De Cárdenas; ella ritira gli 
articoli addizionali da lei proposti, e modifica il suo 
ordine del giorno nei modo in cui l'ha letto testé ? 

DE CARDENAS. Sì. 
PRESIDENTE. La prego di trasmetterlo alia Presi-

denza. - „ 
Ora la Camera deve ritenere che, a seguito degli 

emendamenti distribuiti dalla Commissione, l'allegato 
E scompare dall'alfabeto tributario {Ilarità) e rimane 
l'allegato 0, il quale è stato dalla Commissione in 
parte modificato. La Commissione propone di ritenere 
il progetto della Commissione e del Ministero dal-
l'articolo 1 sino all'undecimo inclusivamente, e quindi 
10 varia sino al fine. 

La discussione generale su questo progetto essendo 
aperta, la parola spetterebbe agli onorevoli Panattoni, 
Mazzuechi e Pescatore, i quali sono iniziatori di di-
verse proposte. Farmi che ciascuno di essi potrebbe 
riservarsi a parlare quando verrà in discussione la 
proposta da loro presentata. _ 

PESCATORE. Io mi riservo di parlare sull'articolo 1. 
PRESIDENTE. Ma siccome vi sono molte proposte di 

un ordine generale, innanzitutto esauriremo queste. 
Quando saremo all'articolo 1, darò la parola all'onore-
vole Pescatore. 

PESCATORE. Io ho una mozione d'ordine da presen-
tare sull'articolo 1. 

PRESIDENTE. Va bene , ma lasci che prima si discu-
tano i diversi ordini del giorno che si aggirano in una 
sfera molto più larga. 

Tra questi ordini del giorno, il più largo sarebbe 
quello degli onorevoli Panattoni e colleghi, il quale è 
in questi termini: 

« La Camera invita il Governo a presentare dentro 
11 1871 un progetto di legge, che determini, quali ser-
vizi potrebbero essere passati dall'amministrazione 


